

**SUSCRICION**  
 En la capital. . . 4'50 plus trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.  
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera plana, 1 pla. línea. — En la segunda, 75 cents. — En la tercera, 50 cents. — En la cuarta, 25 cents. — En los suplementos 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 p. — En adelante y además 15 cents de recargo que dispone la ley por la inserción de cada anuncio — Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5' c. según la línea, á juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorete, 61, rue Caumartin

**AÑO XXIX**

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 30 de Noviembre de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.925

## PARRAFEADO

Según noticias recibidas de la villa y Corte, todavía no se ha disipado el maravilloso efecto que en aquellos centros políticos y bursátiles causaron las declaraciones de Nugué ó Noguier (de los dos modos se le llama) publicadas en el *Heraldo de Madrid* por iniciativa del señor Sanchez Pastor, y este encargado de ello por el hermano, del ex-ministro Canalejas, representante de esta provincia en el Senado por arte del encantamiento urneril, debido á este ajo-acete que aquí se conoce por pacto de la infamia.

No sabía Luis Canalejas, (que es un pobre señor que vive políticamente de la sombra de su hermano, sin la cual sería un don Particular muy conocido en su casa); no sabía, repito, como pagar á Nugué ó Noguier (de los dos modos se le llama) los días que lo tuvo en casa á mesa y mantel, y debió decirse: «Eduardo se paga mucho de la exhibición, es un portugués averiado que siempre se contenta con tal de que le ensalcen su amor propio; conviene que puesto que vá Sanchez Pastor á Barcelona alargue la excursión hasta Gerona y tenga una conferencia con él, conferencia que yo haré se publique en el *Heraldo de Madrid*, el cual, con ser uno de los de más circulación en la Corte, halagará la vanidad de mi amigo y no podrá nunca achacar á ta-cañería mi silencio después de los cruentos sacrificios que por mí hizo cuando, no fiándome de aquella tropa, me encajé en la inmortal para que no me fufaran un acta que tenía que amasar el pacto, cocer la influencia caciquil y sacar del horno del amaño el célebre, putero y caballero gobernador Seidevilla, y cuando mi buen Noguier ó Nugué se encuentre elevado á la categoría de hombre importante ¡oh! no habrá bastante calle para dar paso á su personalidad.»

Y así ha sido, porque mi buen amigo Noguier ó Nugué (de los dos modos se le llama) desde que se ha visto en calidad de prohombre y le ha llamado *ilustrado, importante y popular* todo un ex-subsecretario, no le cabe la vanidad en el cuerpo y vá por estas calles más satisfecho que un motilón y con más meneo en los andares que un caballo de estampa cordobesa. Ahí es nada lo del moco y carecia de pañuelo para sonarse; unas declaraciones sobre el catalanismo tan bien dichas, tan clarividentes, y con tanta elocuencia expuestas, ¡claro! debían producir lo que han producido, una alza de dos enteros en la bolsa, la rendición de los gremios de Barcelona, y una conmoción nerviosa en los bolsines extranjeros.

Yo felicito á este hombre mil veces digno de la provincia que lo cobija, lo obedeca y lo eleva, y quiera Dios hacer que no perdamos un ser cuya figura «orgullece y cuyo talento y perspicacia no tiene límites en todo el mundo terráqueo.

Yo no sé si será verdad, pero me asegura uno que dice lo sabe de buena tinta, que cuando Sanchez Pastor hubo redactado las cuartillas elevando al cielo al popular Eduardo, supo que habían tres potencias caciquiles también de primera calidad, y como Luis Canalejas solo le recomendó que *interviniera* á Nugué ó Noguier (de los dos modos se le llama) consultó si haría lo propio con un eminente médico que aquí existe tan nutrido de ciencia co-

mo saturado de modestia y con un boticario orgullo de la clase y autor celebrísimo de un matallos infalible; dice el que me ha comunicado todo esto, que Luis Canalejas le contestó en carta cifrada, como todo documento de Estado, que de ninguna manera tal hiciera, porque el médico Sanchez y el boticario Pauperes podrían oscurecer el brillo de lo dicho por Eduardo y no convenía de ningún modo introducir la zizana en una trinidad inmensa de tanto prestigio científico de tanta, altura política y de tan inconmensurable amor á un país que le debe puentes, canales, pantanos, carreteras, plantaciones, vías férreas y tanta y tanta felicidad como rebosa por la provincia antes tan abandonada y ahora tan metida en las anchuras de la prosperidad.

Sanchez Pastor obedeció á Luis; Eduardo se ha crecido, aunque como muy modesto lo disimula; Sanchez, que cuando se molesta saca la barriga cuanto la epidermis consiente, anda haciendo de tambor mayor por esos mundos con un manejo de brazos capaz de dar envidia á los molinos de viento, y Pauperes no puede disimular tanto y aprieta las erres cuando habla, y á mi modo de ver se cantonea á la francesa cuando camina de modo extraordinario tan nervioso como su compañero.

Y que esto traerá cola, no me cabe duda: preferir la opinión de un fabricante de cemento á la de dos doctores tan cúbicamente medidos, es en verdad una ofensa, y ofensa de esas que no se lavan ni con un acta de diputado á Cortes ni menos con un cacicato á la última moda, aunque sea personal.

Pepe y Felipe sueñan en ello cuando duermen y, lo que es peor, cuando están despiertos; no se explican los fenómenos fisiológicos en saludes tan á pruebas de emociones, y heridos en su orgullo de hombres de ciencia y de políticos prestigiosos, bufan que trinan contra Canalejas hermano, pero trinan y bufan á la chita callando, sin atreverse á enunciar el problema de viva voz, porque temen que si Luis se enfada y se lo dice á su hermano y este escupe fuerte, no hay caras para recibir tal desaire ni caciquismo que aguante siete minutos, porque Canalejas es enemigo del Gobierno en la escena del Congreso, pero fuera de esa farsa, el Gobierno le dá lo que pide, y como se proponga un día meterlos bajo la cecina en donde Pauperes hace el agua destilada, los deja como ella, sin olor, color ni sabor.

¿Comprende usted el quid? Y como Noguier ó Nugué (de los dos modos se le llama) es el *pubillo* de esa trinidad maculada, y como es el orador de la familia, y como corta el bacalao y domina á la ciencia con la fortaleza del cemento y carga con el santo y la limosna cuando bien le parece, de ahí que Chanches y Pauperes no quieran jugar un albur con don Eduardo (ahora le apodamos así) porque, como diga que carga con el santo y la limosna, se lleva todá la influencia y los deja en la miseria política más aflictiva.

Yo en medio de todo creo que muy pronto vendrá don Práxedes y aquí el bueno, desahogado, prudente y virtuoso don Jaime Roure, hombre de pelo en pecho en cuanto á moralidad se refiere, á quien todo el mundo le debe el que no dinero, gratitud y cuyos tiempos se desea vuelvan, porque nunca hay más emociones que cuando se corren toros miureños.

Ese, ese si que es un político de primera fuerza, y si no fuera por las meticulosidades que gasta siempre que se trata de vulnerar en poco ó en mucho la ley ó el sentido común ó de faltar á una palabra ó de pisar la gratitud ó de ofender al enemigo, valdría un Potosí.

Pero es un boer para los ingleses, y cuando manda como cuando no manda, todos se acuerdan de él para pedirle y reclamarle, resultando el mas popular de los epilépticos. Ahora dicen que D. Joaquin Lopez Puigcerver le ha ofrecido la dirección del Tesoro cuando vuelva al Ministerio, y créanos D. Joaquin que obrará cuerdate, porque no podrá confiar el Tesoro á ninguna otra persona que mejor lo sepa administrar, seguro de que, aunque dejara las arcas abiertas de par en par, no haya cuidado que resulte filtración ni demora en la vijilancia.

El Tesoro anda mal por mala administración; pues tengo la seguridad que si se lo confían á nuestro *Jaurmet*, el Tesoro será un paño de lágrimas porque se transformará en veneno perpetuo, y será un paño de lágrimas lo mismo cuando viene el tapete verde de la primavera que cuando caen agostadas y secas las hojas de los árboles por los despilfarros de la sávia.

Y que falta de atención ha tenido Sanchez Pastor al no pedir opinión á D. Jaime; ya vendrá día que le pesará, porque no sabe lo que se ha perdido al no oír los elocuentes pensamientos de Roure, maravilla llagosterense, popularidad sagastina, verdadera ñora murciana, que cuanto mas seca parece, mas pica y mas lágrimas hace al que la muerde y paladea.

Es este el gran pacto. Todos jumar, todos explotan la ciencia y la paciencia, y así se llega á donde no podrán llegar nunca los memos y tentos á la usanza de

MA-KA-KO

## CRÓNICA PARISIENSE

Preguntando á Madrid.—Respuesta probable.—A pesar de todo.—300.000.—«El triunfo de la República».—Dalou adivino.—Cantos de guerra y de paz.—Un simil.—Ediciones modernas de un libro viejo.—Todos ¡todos!—Aún hay mas.—Asociaciones.—Efecto.—¿Socialista?—Vivas... significativos.

¿Qué idea fermaría Madrid de su población, si le dijieran mañana al despertar que 200.000 personas habían pasado por delante del monumento consagrado al 2 de Mayo, y que tan desusado desfile no obedecía á maquinaciones políticas, ni á enrevesados negocios, sino á un impulso de la opinión? Pues diría que había soñado.

Muchos años llevo lejos de esa España tan querida y que se me presenta tante mas grande cuanto mas tiempo lleve alejado de ella, pero sin embargo, no dejo de reconocer que aquí, con todos los defectos posibles, con todas las preocupaciones *fin de siècle* y con todos los prejuicios que el asunto Dreyfus y la conspiración erleanistas han traído consigo, se mantiene vivo el sentimiento de la Patria y todo el mundo baja su cabeza ante la idea del deber.

No fueran descientos, sino trescientos mil los que ante la estatua de Dalou desfilaran la otra tarde.

El triunfo de la República ¡he aquí que tema y qué asunto! Concebido de un modo magistral, genialmente expresado en piedra, que según Voltaire es «donde mejor se pueden grabar las ideas», esculpido de un modo equi perfecto y ejecutado con gran conocimiento y hasta con verdadera adivinación de quienes se lo encargaban,

Dalou supo hacer y renir en una síntesis maravillosa, cuanto el pueblo demandaba en conmemoración de sus héroes innemidades.

Vino la fiesta de la República, y aquellos mismos cantos que hace un siglo fueren el grito de guerra contra pederes é instituciones que á sus acordes derrumbaban, formaron éncora el inmenso coro, un coro de 300.000 coristas que, como dirigidos por extraordinaria batuta, entonaban frenéticos la *Carmagnola*, el *Ga ira* y la *Marsellesa*.

Los tres eran entonces tres gritos de guerra, de venganza, de «vindicación», como ahora decimos aquí, pero todos ellos al sonar y repercutir ahora sobre estas calles cuidadas y majestuosas, no significaban recelos ni venganzas, sino algo así como la refundación de un curioso libro que apenas si ya encontraba compradores en las ediciones modernas, y que al presente encuentra editor generoso que lo edite á la usanza de las antiguas.

Continuando el simil diré que el nuevo libro ha tenido muchos compradores.

Todos los operarios que en este inmenso París ejercen las artes manuales, con sus herramientas, pero presentadas y llevadas con verdadero buen gusto, desfilaron por delante del monumento.

Desde la aprendiz rubia y coloradota que confecciona allí en las cuevas de Saint Germain la violeta de trapo, hasta el carpintero que en las alturas de Montmartre cepilla los pies derechos que han de sustenten una casa; desde la *mademoiselle du comptoir* que lleva las cuentas por partida doble del gasto que hace el parroquiano en la *brasserie* hasta el empleado de los telegramos particulares, todos ellos pasaron ante la estatua con sus tachillas, sus martillos, sus delantales y sus lápices como emblema de su trabajo.

Si á rar de esto se añaden las 300 y pico de asociaciones que, aparte el oficio ú profesión de sus asociados, formaban tras de los estandartes, (riqueísimos en oro y piedras), podrá suponerse el efecto que tal desfile causarí en el París tranquilo, muy próximo al París *burgués*.

Por que eso sí, digan lo que digan los periódicos y los telegramas, la manifestación del otro día, tiene un carácter muy marcado de *socialismo*.

Con la nota especial de que la masa general del país simpatiza con esta significación y al gritar ¡Viva Francia! ¡Viva el Ejército! ante una masa civil de operarios, quería decir, y lo dije á intervalos, ¡Viva la igualdad! y ¡Viva el trabajo!

Tales son mis impresiones acerca de tan famoso desfile, tal que no espere ver etre semejante en lo que me queda de vida.

Por supuesto, que 300.000 trabajadores son muchos y no existen tantos en todas las capitales de los países de Europa.

Aramis

París, 27 noviembre de 1899.

## DE TODAS PARTES

Los periódicos de Londres refieren el siguiente episodio de la expedición polar dirigida por M. Wellman, que en junio del año pasado salió de Tromsø en dirección á la tierra de Francisco José, regresando el mes pasado de tan arriesgado viaje.

Cuenta M. Wellman, que á poco de llegar á la tierra de Francisco José envió á un americano junto con varios noruegos mas hacia el norte, con objeto de establecer un depósito de víveres para el invierno. Una vez construido dicho depósito quedaron para custodiarlo dos individuos de la expedición, Bjervig y Bentgen, regresando los restantes al cuartel general.

Hacia fines de febrero, Wellman emprendió su expedición hacia el norte, llevándose sus trineos y sus perros. Al llegar al depósito de víveres encontró únicamente á Bjervig que con los ojos inundados de lágrimas, y le contó que su compañero había muerto hacia dos meses.

«Naturalmente, ya le habrá V. enterrado?»

preguntó Wellman «No», fué la contestación, y señalando la choza añadió: «Allí está».

Los dos hombres habían sido muy buenos amigos y se habían hecho mutuamente la promesa de en caso de morir uno de los dos, el sobreviviente guardaría el cadáver en la choza hasta que llegara alguna ayuda, porque ninguno de ellos quería que sus despojos fuesen pasto de los osos.

Así fué como en los dos meses que duro la noche ártica, el muerto y su amigo permanecieron juntos en la estrecha choza, estando el primero cuidadosamente tapado con pieles.

Durante todo este tiempo de tribulación y de soledad, Bjervig, para no dejarse llevar de la mas negra melancolia, pasóse largas horas recitando versos de Ibsen y de otros poetas noruegos, que conocia á la perfección.

El día despues de la llegada de Wellman, los expedicionarios construyeron una sólida tumba de piedra en la que se enterró al difunto.

Diez días despues la expedición se dirigió hacia el estremo norte, llegando bastante lejos, pero vióse obligada por diferentes causas á regresar en marzo al cuartel general, sin haber podido llegar al 87° de latitud que Wellman se habia propueso alcanzar.

Dice haber descubierto tres islas nuevas durante la expedición, pero el Polo Norte continúa permaneciendo en impenetrable misterio.

**Actualidades**

**Los pobres**

—¿Pero también los pobres son de actualidad?—dirá el lector.

Si, lector; también los pobres son de actualidad, porque los que piden son de actualidad siempre.

Hay pobres de espíritu, otros que piden hasta la luna y no falta quien pida más; gollerías aú, pero no voy á hablar de estos sino de los pobres falsificados, los que me inspiran un desprecio sólo comparable al que siento por los autores de poemas... campesinos.

Y voy á hablar de los falsos pobres por la lástima que me dan los auténticos, los que al retirarme á última hora de la noche encuentro dormidos en los portales.

El cansancio y el frío no les permiten pedir. ¡Ya no me estan al transeunte, al extraño transeunte que va por la calle seca como el vidrio, al que not la racha de viento frío y se sacoge reduciendo su volumen á la mínima expresión y piensa en su molida cama. Las ramas de los árboles se agitan, produciendo un ruido monótono y triste; los faroles están casi apagados, los serenos y vigilantes se han cobijado también en los portales. ¡Qué tristes todo ese! Entonces es cuando me acuerdo de los pobres auténticos, que duermen sobre el duro suelo.

Los falsos pobres ¡ya lo sabe el lector! son de varias clases.

Existe el pobre grave, religioso y serio... como un peata trascendental. Ese acostumbra á pedir en la puerta de las iglesias. Invoca á los santos cuando pide, conoce al Año Cristiano mejor que el P. Creiset, sabe de qué es abogado cada santo, su vida y milagros, donde se eaca ánima, los días de ayuno y abstinencia, las Cuarenta Horas y todas las horas habidas y por haber.

Conocemos también al pobre que en la flor de su juventud no pueda trabajar. Este, generalmente, asalta los tranvías y repite siempre el mismo: «que no pueda trabajar», ¡qué lástima, hoy que abundan tanto los vages!

Los hay ingeniosos y dicharacheros. Ven, por ejemplo, á un muchacho del comercio, mereno obscuro y que tiene además dos ojos como dos perdigones, y le dice:

—Por Dios, joven, usted que es tan rubio y tan guapo, favorezca usted...

A un cadete, recién salido de la Academia, le ascienden á capitán enseguida. Y á una enamorada pareja la atracan para decirle al galán:

—Por la salud de esa niña que es tan guapa, caballero...

Los hay de tan buena voluntad que ofrecen pedir á Dios por nuestros padres, abuelos y demás parientes hasta la quinta generación.

Otros, son muy finos; piden por favor una limosna y luego dicen afablemente: Muchas gracias.

¡Hombre, no les faltaba más que hablar un poquito en francés!

Existe también el pobre que se transforma varias veces al día.

Por la mañana pide en la puerta de una iglesia. Generalmente lleva anteojos azules y pasa el Rosario.

Despues de comer nos le encontramos que se ha caído de un andamio. A última hora de la tarde pide invocando el número de hijos (fijamente no podemos saber cuantos). Y á última hora ya no es ciego, ni ha caído de un andamio, ni tiene hijos, ni verguenza; atraca al lucero del alba.

Los hay que no se contentan solo con pedir, sino que tocan un instrumento cualquiera. Y día llegará que recitarán versos y representarán el Tenorio (la escena del sofá principalmente en medio de la calle.)

A algunos pobres aditados me conocen muy bien, y como á mí me sucede lo propio respecto de ellos, cuando alguno se me acerca á pedir, diciendo sonriente:

—Señorito...

Yo le contesto, sonriendo también:

Adiós, colega.

F. Giraldos.

**CACAHUETE**

El cacahuete, maní en Filipinas, *arachisypogaea* de Linneo, arachides de los franceses, es una planta leguminosa.

Su fruto se come tostado. Mas el cacahuete, sólo á título de planta leguminosa, por que da 30 á 33 por 100 de su peso en aceite, tiene importancia en el comercio.

Créase espontáneo en el Senegal y en la isla occidental de Africa, hasta su proximidad en el equador; se cosecha en aquellos países, sobre todo desde 1842, sin rivaler el glee, y ha contribuido á fijar allí la población y á disminuir la trata.

Las dos variedades reconocidas como más comunes son: la *galam* y *cayos*.

Prospera esta planta en tierras ligeras; se buscarán los intermedios, para que estando suelta la tierra, puedan introducirse las vainas, que despues de florecer se entierran por sí mismas para crecer y madurar.

Se siembra por primavera y se cosecha por agosto, dando un golpe de azadón para levantar la planta, recoger el fruto, secarlo un poco y guardarlo.

Esta planta da huleza, y con ella se hace un papel excelente, tan bueno como el de Holanda.

De las semillas se extrae aceite; algunos la comea cruda en potaje, hecha harina, como fruta de sartén; la mitad de aquella cen la de trigo de pan, mezclada con azúcar, forma bullas; la unen con el cardo para el chocolate, etc.

**LAS INVENCIONES DE LEONARDO DE VINCI**

La *Vie Scientifique* hace notar que Leonardo de Vinci fué, entre otras muchas cosas, el prototipo de los inventores.

A todo se dedicó con fruto: pintor, escultor, músico, poeta, arquitecto, ingeniero, automovilista, aeronauta, psicólogo, todo este fué el gran artista.

Murió en el castillo de Clou, próximo á Amboise, el 2 de mayo de 1519, y la revista alóida glosa el nombre del sitio de su muerte, diciendo que si en aquel tiempo hubiese habido exposiciones universales, Leonardo de Vinci hubiese escogido el *clou* ó el *toque* de la exposición, como escogió el *clou* para morir.

En una memoria presentada á la Academia de inscripciones y bellas letras de Francia, el Sr. Muntz atribuye á Leonardo de Vinci la invención de la cámara oscura. Este descubrimiento ha sido discutidísimo, atribuyéndose sucesivamente á Alberti, á don Palmizio, á Cardan y á Della-Perta. El Sr. Muntz, de acuerdo con las investigaciones del coronel Laussedat, director del Conservatorio de Artes y Oficios de Paris, la otorga á Vinci sin género de duda.

En los manuscritos autógrafos publicados por Ravaisson-Mollien, el gran pintor describe con perfecta claridad los fenómenos que se observan colocando una hoja de papel ante una abertura practicada circun-

lar en la pared de una habitación oscura, lo que constituye el principio de la cámara.

Esto no quita mérito al trabajo de aquellos que han perfeccionado dicho principio: en 1550 Cardan propuso colocar una lente en el orificio redondo; poco despues De la Porta halló el modelo del aparato portátil; ideas excelentes todas ellas, pero el mérito inicial pertenece de derecho al cerebro del gran pintor.

**PARA LOS FILATÉLICOS**

**Nuevos sellos alemanes**

La administración de Correos del Imperio alemán ha encargado hacer nuevos tipos de sellos desde 30 peniques hasta tres marcos, los cuales se pondrán en circulación á partir de 1.º de enero próximo. Los sellos de 30, 40 y 8 peniques representarán en adelante la figura simbólica de la Germania, con la forma imperial, el pecho cubierto con armadura y teniendo en la mano derecha el pacífico ramo de olivo. El sello de un marco representa la vista del Museo postal imperial de Berlín; el de dos marcos, reproduce el cuadro alegórico de Werner, en que Biviera y Pansie, dos robustas figuras de mujer, se dan la mano. Debajo hay la divisa «¡Estat unidos!» El sello de tres marcos es también todo él un cuadro que representa la inauguración del monumento erigido en memoria de Guillermo I (22 de marzo de 1897).

Se ve en él á Guillermo II á caballo delante de la estatua ecuestre de su abuelo. Al rededor del Emperador están Empatriz, los príncipes y los comisionados oficiales. El sello representa también una ceremonia solemne: el jubileo del 25.º aniversario de la proclamación del Imperio alemán. La escena pasa en el salón Blanco del Palacio Real de Berlín. Guillermo II está en el trono; delante de él hay los individuos del Consejo federal y los del Reichstag, generales, ministros y otros dignatarios. Entre los ministros se distinguen, á pesar de ser muy diminutas las figuras, los rasgos característicos del canceller Hohenlohe. La ejecución de estos cuadros es muy esmerada y tiene un carácter verdaderamente artístico.



**ALMUÉRZO**

Judias verdes con salsa de huevos.—Vaca braceada.—Pastel caliente de anguila.—Ensalada.—Postres.

**COMIDA**

Sopa de macarrones.—Solomillo mechado.—Menestra de coles.—Manitas de cordero en salsa blanca.—Gazpacho andaluz.—Postres.

**Judias verdes en salsa de huevos.**—En una cacerola se pone un pedazo de manteca, algo de perejil picado y las judias; se menea todo y se deja reducir al fuego. Poco antes de servir las se les añade un batido de yemas de huevos con un poco de zumo de limón.

**Menestra de coles.**—Despues de cocidas en agua sazónada para que se limpien se dividen en trozos, colocándoles en una cacerola con lonjas de tocino y rodajas de zanahorias, y puestos al fuego se deja que cueza bien, para lo cual se pondrá la cantidad necesaria de caldo del puchero, pudiendo servirse luego que haya mermado la mayor parte del líquido.

(Prohibida la reproducción.) León Loty

**NOTICIAS**

El cupo que corresponde en el actual remplazo á cada pueblo se cubrirá empezando por los mozos precedentes de revisión, por órden correlativo del año en que fueron sorteados, siguiendo, si no bastaran, los precedentes del alistamiento de 1899, y entre los de cada sorteo, por el número obtenido en él, hasta completar el

de los que en proporción al número que se pide, corresponde dar al pueblo para el total que se señala en la zona. La concentración de estos reclutas en la capitalidad de las zonas, se verificará mañana, haciéndose la distribución y destino á cuerpo el día 4 de diciembre.

—Creel Gobierno que mañana ó el próximo sabado regresará á Manila el vapor enviado á A bay para recoger á los prisioneros españoles.

—Se ha concedido por la Tesorería de Hacienda de esta provincia un plazo, que termina el día 8 de diciembre, á los ayuntamientos de A'bene, Caldas de Matavella, Campalés, Caralps, Casavells, Celrá, Cerviá, Darnius, Espozellá, Figueras, Fersells de la Selva, Fortiá, Foixa, La Bisbal, La Babil, Llaná, Maragós, Montriá, Navata, Ogara, Palanós, Palas Sator, Palol de Ribardor, P.lla, Pau, Pout de Molins, Pontós, Poyarras, Puerto de la Selva, S. Clemente de Sas-bas, S. Esteban de Bas, San Martín de Castells, Santa Coloma de Farnés, Santa Leocadia de Algama, Santa Pau, San Vicente de Camós, S.iva de Mar, Tessa Ullá, Ullá, Vilafant y Vilamariet, para ingresar en el Tesoro el total de los débitos que á cada uno se le señalan por no haber cumplido lo que determina la ley de Tesorerías.

—Antesayer tarde conferenciaron en el Congreso el señor Sagasta y el ministro de Fomento, y á consecuencia de dicha entrevista quedó aplazada la reunión que debia presidir al jefe de la minoría liberal para tratar de la enseñanza obligatoria pedida por el Ateneo de Valencia.

Según parece, el marqués de Pidal manifestó al señor Sagasta que dicho asunto debe ser de iniciativa del Gobierno y comprenderse en una reforma general de la Instrucción pública.

—Dice un colega local que la oficialidad del Regimiento de San Quintín, trata de dar gran esplendor y solemnidad á las fiestas que en honor á la Excelsa Patrona del arma de Infantería, la Purísima Concepción, celebrará en esta ciudad el día 8 del próximo mes.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Juan Caballero y otros cuatro.

Defensores: abogado, D. José Baylina; procurador, D. Narciso Negre. Ponente, Sr. Gay.

—Dicen de Madrid que las oposiciones en las Cortes están decididas á impedir que la solución relativa al concierto económico se trate de llevar á cabo por medio de una enmienda al presupuesto de ingresos, como es la intención del Gobierno.

Las minorías sostienen que un asunto de tanta importancia debe someterse al parlamento por medio de un proyecto de ley especial, á fin de que pueda ser objeto de una amplia y detenida discusión.

—La Asociación del magisterio de la provincia de Girona celebrará el día 8 de diciembre próximo, á las diez de la mañana, en la escuela pública de La Bisbal, á cargo de don Juan Huguet, una reunión general para acordar el nombramiento de la junta directiva para el año 1900; dar cuenta de haberse tramitado la solicitud presentada por los señores D. Isidro Salvá, don Luis Vilalta y don Esteban Vilas, en la reunión del 22 octubre y tratar de cuantos asuntos interesen á la asociación.

—En Miguelturra, provincia de Ciudad Real, se ha desarrollado una enfermedad perniciosas, debida, segun se dice, á haberse sacrificado reses enfermas.

En menos de dos meses han asistido los médicos de dicho población á treinta atacados de dicha enfermedad.

—A nombre de don José Masseguer y Xifre, vecino de Santa Coloma de Farnés, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Josefina», sita en término de Santa Coloma de Farnés, paraje llamado San Esperit y en término y propiedad de los señores don Narciso Corney, sucesores de Fábregas, viuda de Brugués y otros.

—En el último mercado de volatería establecido en la calle de Vilafant de Figueras, se originó una cuestión entre una vendedera y una revededera sobre la desapa-



# MAGNESIA GRAU ROMANATY

Aromática y efervescente. Preparada con sustancias químicamente puras, la toman con gusto los niños y las personas delicadas. Conserva indefinidamente todas sus propiedades.

De venta en farmacias y droguerías

Depósito de origen: CALLE PROGRESO, 4, GERONA

FARMACIA DE GRAU ROMANATY \* ABIERTA TODA LA NOCHE

Se necesita uno de este diario. Plaza del Granó, núm. 6.



IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, presedectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc.

Calma al instante el mas fuerte dolor de muelas.  
Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente.  
1000 pesetas al que presente un dentífico igual y en mejores condiciones al Elixir Denticina Grive.  
De venta en farmacias, perfumerías y droguerías.  
Por mayor: Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Banús y Almacenes de Cirujía de José Clausolles.  
5 Reales frasco

## MUEBLES Y TAPICERÍA.

Muebles para salon, comedor, despacho, alcoba, dormitorios, recibidor, etc. etc. Gran surtido en camas de todas clases y sillas de Viena á todos los modelos.

90, Ronda de S. Antonio, 90

(JUNTO Á LA CALLE DE TALLERS)

Barcelona.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

## CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Medico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fin níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amabtamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

**Coralina.**—Polvo de Coral esterelizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

**Mento-piretrina.**—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el baneo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde, de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.



El Doctor **CHEVIN**, Director del Instituto de Tartamudez de París recibirá en Barcelona, Hotel de Oriente, el 3 de Diciembre, de 10 á 12 de la mañana, á los padecientes de una dificultad de pronunciación ó de una perturbación nerviosa cualquiera del hablar: Tartamudez, Farfullo, Tartajo, Ceceo, etc.

## Tartamudez

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de noviembre de 1899

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

El día 11 de noviembre el vapor **Provence**

El día 21 de Noviembre » **Italie**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona los grandiosos y acreditados vapores franceses: el día 11 de Noviembre para Rio-Janeiro, el vapor **BRETAGNE**.

el día 27 de Noviembre para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires,

el vapor **AQUITAINE**.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con el ferro-carril.



## Verdadera Ganga

PANADERÍA Y PASTELERÍA

Por 6.000 pesetas se venden los antiguos y muy acreditados establecimientos «La Espiga de Oro», situados en la calle Mayor y Rambla de San Juan, de Tarragona, junto con obrador, maquinaria y utensilios, por retirarse del negocio. Dirigirse á su propietario D. T. Brull., calle Mayor, 23, Tarragona.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desée, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

¡Vaya! ¡Vaya! Templad vuestra ira, maese Abraham, dijo Lorenzo de Milla; por la barba de Moisés que sois mas vivo que la pólvora, y no hay motivo para tanto. ¿No será de fiar por tres dias el conde del Santo Imperio, hijo de un principe coronado, ofreciéndoo como garantia de quinientas miserables acciones las tierras de Baussiguies, de Hantekerke, de Bailliol y otras muchas de su señora madre, sin contar...?

—¡Caballero! dijo el anciano encolerizado, yo no soy conde del Santo Imperio, ni señor terrateniente, pero tengo aquí en mi bolsillo cien mil libras en acciones, ciento cincuenta mil en billetes y sobre dos mil lises en oro. ¿Suponeis que yo deseo trocar la más mínima parte de ese capital por quiméricas promesas?

—¿Qué quereis decir con eso? exclamó el conde fuera de sí.

—¡Ah!, viejo insolente, descreido! refunfuñó el capitán. ¡Te fias de tu fortuna para insultarnos!

—Digo, replicó Abraham, forzando el diapason de su cascada voz, que me ocupo de asuntos serios y no acostumbro á negociar con aventureros.

Irritado Horn con palabras tan denigrantes, se arrojó sobre el desventurado corredor, gritando:

—¡Retrátate, miserable judio; pídemelo perdón de rodillas ó te mato!

El anciano, sin alterarse absolutamente, giró en torno de la mesa como buscando un baluarte que oponer al jóven conde, á quien acababa de zaherir de una manera tan cruel.

Lorenzo de Milla simulando neutralidad, se acercó imperceptiblemente al judio con la sonrisa en los labios y las manos metidas en los bolsillos.

Entre tanto Horn, contenido por el obstáculo que presentaba la mesa, no había pasado á vias de hecho, pero empuñaba con rabia la guarnición de la espada y sus ojos despe-

dian centellas.

—Caballero, gritó el judio, no me importan vuestras amenazas; dejadme paso ó pido socorro.

—Maese Abraham, dijo en voz baja el piamontés no saldréis de aquí sin pagar tributo.

—¡Ya, ya, ¿conque pretendeis robarme? está bien...voy..

Abraham no acabó la frase. El conde desenvainó la espada súbitamente y le atravesó la garganta de una estocada.

El judio cayó al suelo lanzando un penetrante alarido, que alarmó á los bebedores de la taberna y á la gente que transitaba por la calle.

Lorenzo de Milla se arrojó sobre la víctima y la acribilló á puñaladas. El miserable piamontés esperaba un acto de violencia del conde, y por eso baseaba en sus bolsillos el arma con que consumó el crimen que venia preparando de antemano y que completó despojando al infeliz Abraham.

Mientras arrancaba de las ensangrentadas vestiduras del moribundo paquetes de acciones y de billetes, Antonio José de Horn, mudo, lívido, trémulo, presenciaba aquella horrible escena, sin tomar parte en ella, sin impedirle: ni siquiera le había ocurrido volver el acero á la vaina: parecia petrificado.

El alarido del pobre corredor había puesto en movimiento á los parroquianos de Barba-Blanca y subian en tropel á socorrerle.

El conde hubiera esperado inmóvil que le echasen mano, si el abominable Milla, bandido avezado á eludir compromisos poniendo piés en polvorosa, no hubiese dicho á Horn, mostrándole la ventana:

—Señor conde; aquí estamos en peligro y no hay que elegir salida; tomemos la que se presenta y dejemos que se apiaden esos bigardos de la suerte del asqueroso Abraham.

Y abrió la ventana y se descolgó al callejón de Venecia.

Horn siguió maquinalmente á su compañero.